



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Ταχ. Διεύθυνση: Λεωφ. Κηφισίας 37-39,
151 23, Μαρούσι
Τηλέφωνο: 213 1510 996
Email: koinel@civilprotection.gr

Μαρούσι, 16 Οκτωβρίου 2025
Αριθ. Πρωτ.: ΥΠ 3195

ΠΡΟΣ:
Βουλή των Ελλήνων/
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου/
Τμήμα Αναφορών

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου».
ΣΧΕΤ: Η υπ' αριθ. 2914/03.09.2025 Αναφορά.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και καθ' όσον αφορά τις αρμοδιότητες του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας σας γνωρίζουμε ότι:

Δυνάμει του ν. 4797/2021 (Α' 66) και του π.δ. 77/2023 (Α' 130), η Γενική Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και Συντονισμού είναι αρμόδια για την παροχή κρατικής αρωγής σε επιχειρήσεις και φορείς μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα για την αποκατάσταση ζημιών από θεομηνίες. Η επιχορήγηση καλύπτει και αγροτικές εκμεταλλεύσεις νομικών προσώπων, εξαιρώντας ζημιές που εμπίπτουν στο πεδίο των Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α., του Κ.Ο.Ε. ή λοιπών ενισχυτικών μέτρων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις φυσικών προσώπων, η κατ' αναλογία εφαρμογή προϋποθέτει εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, κατόπιν αιτήματος του αρμόδιου Υπουργού και έκδοση σχετικής Κ.Υ.Α. [αρ.12Γ ν. 4797/2021 (Α' 66)].

Η έκδοση Υ.Α. επιχορήγησης ή προκαταβολής απαιτεί: α) την καταγραφή ζημιών από Επιτροπές οριζόμενες από την Περιφέρεια με διαβίβαση συγκεντρωτικών στοιχείων στη Γ.Δ. Κρατικής Αρωγής και β) έκδοση Κ.Υ.Α. οριοθέτησης με επισπεύδουσα υπηρεσία τη Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., ή, εάν οι περιοχές δεν δύνανται να οριοθετηθούν κατά τα ανωτέρω, έκδοση Κ.Υ.Α. μετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής και αίτημα του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (άρθρα 12Α και 13 ν. 4797/2021). Ειδικότερα, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., βάσει των ν. 867/1979 (Α' 24), ν. 1190/1981 (Α' 203) και του π.δ. 77/2023 (Α' 130) όπως ισχύει, είναι αρμόδια για την αποκατάσταση ζημιών σε κτήρια από φυσικές καταστροφές στις περιπτώσεις περιοχών ενταγμένων, με Κ.Υ.Α., σε σχετικό πρόγραμμα του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Η απόφαση εκδίδεται από τη Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. και αφορά αποκλειστικά σε καταστροφές ευρείας κλίμακας, εξαιρουμένων μεμονωμένων οικοδομών.

Όσον αφορά στην πυρκαγιά της 12^{ης} Αυγούστου 2025 που εκδηλώθηκε σε περιοχές των Δήμων Πατρέων, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. -για την υποβοήθηση του Δήμου- άμεσα απέστειλε κλιμάκια μηχανικών για να συνδράμει στη διενέργεια των αυτοψιών. Κατόπιν υποδείξεως από τον Δήμο, διενεργήθηκαν αυτοψίες σε 155 κτήρια, εκ των οποίων 41 χαρακτηρίστηκαν ως «Κτίρια

κατάλληλα για χρήση (ΠΡΑΣΙΝΑ)», 76 χαρακτηρίστηκαν ως «Κτίρια προσωρινά ακατάλληλα για χρήση (ΚΙΤΡΙΝΑ)» και 38 χαρακτηρίστηκαν ως «Κτίρια επικίνδυνα για χρήση (ΚΟΚΚΙΝΑ)». Επίσης, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. ενημέρωσε εγγράφως τους πληγέντες από την πυρκαγιά -μεταξύ των οποίων και τον Δήμο Πατρέων- Δήμους της Π.Ε. Αχαΐας, την Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας και την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, τόσο για τη διαδικασία οριοθέτησης των περιοχών, εντός των οποίων βρίσκονται κτήρια που υπέστησαν βλάβες από την πυρκαγιά, όσο και για τη διαδικασία χορήγησης οικονομικής ενίσχυσης προς τους πληγέντες, δυνάμει της υπ' αριθ. 33862/ 06.05.2019 Κ.Υ.Α. (Β' 1699), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

Αναφορικά με την οριοθέτηση των πληγεισών περιοχών σας πληροφορούμε ότι η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. εξέδωσε την υπ' αριθ. 62434/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325/02.10.2025 Κ.Υ.Α. (Β' 5391), δυνάμει της οποίας οριοθετήθηκαν οι περιοχές, εντός των οποίων υπάρχουν πληγέντα κτήρια, και καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης της Στεγαστικής Συνδρομής (Σ.Σ.) στους ιδιοκτήτες των πληγέντων κτηρίων για την αποκατάσταση των ζημιών. Σύμφωνα με τα οριζόμενα η Σ.Σ. αποτελείται από 100% Δωρεάν Κρατική Αρωγή και χορηγείται στους δικαιούχους από την αρμόδια Υπηρεσία. Αρμόδια Υπηρεσία για το έργο της αποκατάστασης ορίστηκε η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Δυτικής Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Δ.Ε.). Οι ιδιοκτήτες των πληγέντων κτηρίων δύνανται να υποβάλλουν αίτηση εντός των προθεσμιών που ορίζονται στην προαναφερόμενη Κ.Υ.Α. για την αποκατάσταση του κτηρίου τους με χορήγηση της αναλογούσας Σ.Σ.

Επισημαίνεται ότι για την επίσπευση της διαδικασίας αποκατάστασης των κτηρίων που έχουν χαρακτηριστεί επισκευάσιμα και οι βλάβες τους είναι μόνο σε μη φέροντα στοιχεία του κτηρίου, προβλέφθηκε στην εν λόγω Κ.Υ.Α. η δυνατότητα έκδοσης Άδειας Επισκευής με χορήγηση Σ.Σ. με καθορισμένη τιμή ανά τ.μ. εμβαδού πληγείσας λειτουργικά ανεξάρτητης ιδιοκτησίας. Οι τιμές αποζημίωσης έχουν καθοριστεί βάσει της χρήσης του κτηρίου και του χαρακτηρισμού του (ΠΡΑΣΙΝΟ' ή ΚΙΤΡΙΝΟ' με βλάβες μόνο σε μη φέροντα στοιχεία).

Ως προς την κάλυψη των δαπανών της προσωρινής στέγασης των πληγέντων, η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. εξετάζει την έκδοση σχετικής Κ.Υ.Α. για χορήγηση επιδότησης ενοικίου/συγκατοίκησης. Επίσης, έχουν αποσταλεί έγγραφα του Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Αχαΐας και του Αντιδημάρχου Πολιτικής Προστασίας & Ενέργειας του Δήμου Δυτικής Αχαΐας, αντίστοιχα, με τα οποία ζητείται να εξεταστεί η δυνατότητα διάθεσης τριάντα (30) και δεκαπέντε (15), αντίστοιχα, οικίσκων, τύπου container, για την προσωρινή στέγαση πληγέντων. Η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε., ως αρμόδια Υπηρεσία, προς ενημέρωση της απαιτούμενης διαδικασίας, σχετικό έγγραφο στους Δήμους Πατρέων και Δυτικής Αχαΐας.

Όσον αφορά στην οικονομική ενίσχυση προς τους πληγέντες, στη Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Αιγαίου και Κρήτης (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Α.Κ.), η οποία είναι η αρμόδια Υπηρεσία, ο Δήμος Πατρέων έχει υποβάλει 2 αιτήματα επιχορήγησης. Για το 1ο αίτημα ποσού 84.390,00€ έχει εκδοθεί σχετική Απόφαση επιχορήγησης και το 2ο αίτημα ποσού, μετά από διορθώσεις, 63.116,00€ είναι σε εξέλιξη.

Στο πλαίσιο υποστήριξης του έργου των Φορέων πολιτικής προστασίας που εμπλέκονται στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν από την εκδήλωση πυρκαγιών στην Π.Ε. Αχαΐας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, η Γ.Γ.Π.Π. ζήτησε στις 14.08.2025 την ενεργοποίηση της υπηρεσίας Copernicus/ Emergency Management Service - Rapid Mapping της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με σκοπό την παραγωγή χαρτογραφικών προϊόντων και

δεδομένων για τις πληγείσες περιοχές. Το ανωτέρω αίτημα έγινε αποδεκτό (κωδικός ενεργοποίησης EMSR833) και τα χαρτογραφικά προϊόντα και δεδομένα αναρτήθηκαν και στον ιστότοπο της Γ.Γ.Π.Π.

Παράλληλα, για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν από τις δασικές πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν στις 12 Αυγούστου 2025 στην Π.Ε. Αχαΐας κηρύχθηκαν σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας από τη Γ.Γ.Π.Π. οι πληγείσες περιοχές του Δήμου Πατρών με την υπ. αρ. Α3800/14-8-2025 Απόφαση (ΑΔΑ: ΨΔΡΒ46ΝΠΙΘ-4ΒΖ), του Δήμου Ερυμάνθου με την υπ. αρ. Α3799/14-8-2025 Απόφαση (ΑΔΑ: ΡΛΘΨ46ΝΠΙΘ-Κ1Β) και ο Δήμος Δυτικής Αχαΐας με την υπ. αρ. Α3798/14-8-2025 Απόφαση (ΑΔΑ: ΨΣΒ246ΝΠΙΘ-ΖΕ0). Οι ανωτέρω ισχύουν από την ημερομηνία εκδήλωσης του φαινομένου και για τρεις (3) μήνες, ήτοι έως και 12 Νοεμβρίου 2025. Βάσει αυτών, μπορούν να δρομολογηθούν από τους αρμόδιους Φορείς -με τη διαδικασία του κατεπείγοντος- δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών, όπως, μεταξύ άλλων, έργα αποκατάστασης των υφιστάμενων υποδομών.

Επιπλέον, σύμφωνα με σχετική Εγκύκλιο του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, η καταγραφή και ο έλεγχος της καλής λειτουργίας όλων των πυροσβεστικών υδροστομιών διενεργείται με ευθύνη των αρμόδιων Διοικήσεων και Υπηρεσιών του Πυροσβεστικού Σώματος. Η συντήρηση των πυροσβεστικών υδροστομιών γίνεται από τους Φορείς των δικτύων ύδρευσης, μετά από υπόδειξη της οικείας Πυροσβεστικής Υπηρεσίας που διενεργεί τον έλεγχό τους. Τυχόν εγκατάσταση νέων υδροστομιών γίνεται συμφώνως προς τις υποδείξεις της οικείας Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και η δαπάνη βαρύνει τους Φορείς των δικτύων ύδρευσης.

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι, ως προς την αντιμετώπιση του κινδύνου κατολισθήσεων, η Γ.Γ.Π.Π. έχει -ήδη από το έτος 2016- συνάψει Μνημόνιο Συνεργασίας (επικαιροποιήθηκε το έτος 2021) με το τότε Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε.) και νυν Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.), με αντικείμενο: α. την παροχή υπηρεσιών Συμβούλου -μέσω της «Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης» της Ε.Α.Γ.Μ.Ε.- αμέσως μετά από σοβαρά Καταστροφικά Φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας ή κατά τη διάρκεια εν εξελίξει σοβαρών καταστροφικών φαινομένων γεωλογικής αιτιολογίας (κατολισθήσεις, εδαφικές υποχωρήσεις, καθιζήσεις), είτε αυτά αποτελούν πρωτογενή φαινόμενα, είτε αποτελούν επαγόμενα φαινόμενα άλλων πρωτογενών γεωλογικών φαινομένων, όπως σεισμοί, ηφαιστειακές εκρήξεις κ.λπ., είτε αποτελούν επαγόμενα φαινόμενα ανθρωπογενών παρεμβάσεων και β. τη συνεργασία της Γ.Γ.Π.Π. και της Ε.Α.Γ.Μ.Ε. ως Συμβούλου σε δράσεις ανάλυσης/εκτίμησης του κινδύνου καταστροφών από φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας (πλην σεισμών).

Στο πλαίσιο αυτό, τα Αποκεντρωμένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Περιφερειάρχης, Αντιπεριφερειάρχης, Δήμαρχος) δύνανται -σε περιπτώσεις συντελεσθέντος ή εν εξελίξει καταστροφικού φαινομένου γεωλογικής αιτιολογίας (κατολισθήσεις, εδαφικές υποχωρήσεις, καθιζήσεις)- να αιτούνται προς την Γ.Γ.Π.Π. την αποστολή της Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης της Ε.Α.Γ.Μ.Ε., προκειμένου να προβεί σε τεχνικογεωλογική αναγνώριση, προς τον σκοπό της καταγραφής των φαινομένων και των επιπτώσεων τους, καθώς και της εκτίμησης της επικινδυνότητας για τις επηρεαζόμενες κατασκευές (κατοικίες, οδικό δίκτυο και συνοδά έργα).

Ειδικότερα, η Γ.Γ.Π.Π. κατόπιν σχετικού αιτήματος της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, προέβη στην ενεργοποίηση του Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ Ε.Α.Γ.Μ.Ε. και Γ.Γ.Π.Π., μέσω του οποίου η «Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης» της Ε.Α.Γ.Μ.Ε. μετέβη στον Δήμο Πατρέων και τον Δήμο Δυτικής Αχαΐας, για να πραγματοποιήσει αυτοψία και να συντάξει έκθεση τεχνικογεωλογικής

εξέτασης κατολισθητικών φαινομένων, η οποία θα περιλαμβάνει συμπεράσματα σχετικά με την επικινδυνότητα του φαινομένου και την ασφάλεια των επηρεαζόμενων κατασκευών (κατοικίες, οδικό δίκτυο και συνοδά έργα).

Αναφορικά με τον σχεδιασμό ειδικών μέτρων για άτομα με κινητικά προβλήματα και ηλικιωμένους σε περιπτώσεις κρίσεων και εκκενώσεων, επισημαίνεται ότι στις 06.09.2025 υπεγράφη Μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, της ΚΕΔΕ και του Πανεπιστημίου Πατρών, με στόχο την ανάπτυξη και λειτουργία ψηφιακής πλατφόρμας για την υποστήριξη ευάλωτων ομάδων και εμποδιζόμενων ατόμων, με οργάνωση ανά Δήμο και στο σύνολο της ελληνικής επικράτειας, η οποία θα ενταχθεί στο gov.gr. Σκοπός της εφαρμογής είναι η αξιοποίηση των δεδομένων των Δήμων με στόχο τη βελτίωση της καθημερινότητας των εν λόγω ομάδων, ιδίως παρέχοντας τη δυνατότητα διασύνδεσης και διαλειτουργικότητας της εφαρμογής αυτής με ψηφιακές πλατφόρμες άλλων φορέων προκειμένου – μέσω εξειδικευμένου περιβάλλοντος διαχείρισης – να εντοπίζονται έγκαιρα και με ακρίβεια τα άτομα που χρήζουν ιδιαίτερης διαχείρισης (π.χ. από τις Υπηρεσίες Πολιτικής Προστασίας κατά τη διάρκεια επιχειρήσεων διάσωσης και σε συνθήκες εκτάκτων αναγκών).

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα συνεργαζόμενα Υπουργεία.

-0-

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Ιωάννης Κεφαλογιάννης